

В диссертационный совет МГУ.051.1 (МГУ.12.03)  
Московского государственного университета  
имени М.В.Ломоносова  
по адресу: г. Москва, Ленинские горы,  
д. 1, стр. 13-14, 4-й учебный корпус,  
Юридический факультет

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Фань Цзинчжао на тему:  
**«Прямые иностранные инвестиции в России и Китае:  
сравнительно-правовое исследование»**  
на соискание ученой степени кандидата юридических наук  
по специальности 5.1.3 Частно-правовые (цивилистические) науки

Актуальность избранной темы диссертационного исследования. Проведенное в представленной диссертации сравнительное исследование правового регулирования прямых иностранных инвестиций в РФ и КНР отличается актуальностью и имеет научно-теоретическое и практическое значение. Диссертация Фань Цзинчжао посвящена остроактуальным научным вопросам правового регулирования прямой иностранной инвестиции, которая является основной внешнеэкономической деятельностью в целом. Необходимость и актуальность предпринятого соискателем исследования диктуются тем, что в настоящее время регулирования деятельности иностранного инвестиции не соответствует изменившимся общественным отношениям, основанным на деятельности. Несоответствие обусловлено, в том числе, недостаточностью теоретических исследований и разработок в данной сфере. Актуальность темы тоже заключается в комплексном представлении теоретических положений в работе, в проведении анализа текущего состояния инвестиционного климата России и Китая в сложившихся непростых

экономических условиях, а также в разработке и обосновании на их основе практических рекомендаций по совершенствованию механизмов регулирования прямых иностранных инвестиций. Сравнительное правовое исследование, анализ и дальнейшее заимствование правотворческого опыта иностранных государств может способствовать совершенствованию и развитию национального законодательства. Выбранная диссертантом тема исследования, безусловно, имеет высокую степень актуальности, в частности для теоретического и практического развития законодательства иностранного инвестиционного права.

Современное инвестиционное законодательство Российской Федерации и Китайского Народного Республика отличается бессистемностью и противоречивостью, что объясняется комплексной природой соответствующих правовых норм, имеющих как публично-правовой, так и частно-правовой характер. Регулирования иностранных инвестиций находится на стыке различных правовых наук, однако наиболее интересным и актуальным представляется именно подход с точки зрения предпринимательского права. В современной юридической литературе недостаточно полно отражены вопросы регулирования иностранных инвестиций по сравнительному праву в РФ и КНР. Существующая регулирования иностранных инвестиций нуждается в дополнительном анализе и осмыслении.

Важность и необходимость подобного рода исследований подтверждается научной новизной и практической значимостью исследования. Автором изучен внушительный объем научной литературы, нормативно-правовых актов и практиков. Так, только за неполный 2023 год Судебной коллегией по экономическим спорам Верховного Суда Российской Федерации рассмотрено 8 дел (в РФ) и 20 дел (в КНР), где так или иначе имело споры в сфере иностранных инвестиций, за 2022 -30 дел (в РФ) и 40 дел (в КНР). Для написания диссертации Фань Цзинчжоа проведена иностранная инвестиционная работа по изучению свыше 300 источников, среди которых

акты российского и китайского законодательства, российская и китайская доктрина, теории государства и права, экономической теории и философии. Диссертационная работа демонстрирует высокое научное качество. Описание российского и зарубежного права сопровождается реалистичными, аргументированными и конструктивными предложениями.

В диссертации Фань Цзинчжао широко используется сравнительно-правовой подход. Это сравнительно-правовое измерение кажется существенным для Китая, поскольку его современное инвестиционное право является недавней разработкой по сравнению с таковым в Западной Европе и России. Область исследований обширна и непосильна для одного исследователя. С другой стороны специфика отношений (на основе права и экономики) требует от исследователя обращения не только к правовым, но и к отдельным экономическим научным вопросам, которые оказывают влияние на прямые иностранные инвестиции.

Новизной диссертационного исследования является комплексный анализ и сравнительный анализ регулирования иностранных инвестиций с позиций предпринимательского права в РФ и КНР. Именно это существенно отличает диссертационное исследование Фань Цзинчжао от ранее проведенных немногочисленных аналогичных исследований. Это позволило по-новому использовать совокупность накопленных научных знаний для обоснования процесса исследовательской деятельности, ее логики и методов. Рассмотрение в диссертационном исследовании системы принципов и способов построения теоретической и практической деятельности по правовому регулированию иностранных инвестиций в РФ и КНР определяют теоретическую значимость работы Фань Цзинчжао.

К плюсам исследования можно отнести не только глубокое изучение автором общетеоретических положений, но и изучение истории развития регулирования прямых иностранных инвестиций, его эволюцию. Восприятие исторического опыта во многом отражено автором в формировании

предложений по развитию современной правовой мысли: предложенные концепции существуют в рамках эволюционного развития, автор учитывает существующие примеры формирования регулирования прямых иностранных инвестиций.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что сделанные выводы могут служить основой рекомендаций как законодателю, в целях совершенствования инвестиционного законодательства, так и правоприменителю, относительно спорных вопросов применения соответствующих норм. Автором дается оценка не только научных работ, но и действующего в законодательства (РФ и КНР) и актуальных позиций судов по вопросам диссертационного исследования.

На основе изучения автореферата диссертации и названий опубликованных статей по теме диссертации следует отметить, что работа написана Фань Цзинчжао самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, свидетельствует о личном вкладе соискателя в науку.

Полученные в ходе научного исследования результаты имеют научную и практическую значимость. Результаты и выводы, сделанные в диссертации, могут быть использованы для дальнейшего развития теории предпринимательского права и повышения эффективности его нормативного регулирования прямых иностранных инвестиций. Результаты проведенного диссертационного исследования можно использовать при преподавании учебных курсов. В целом поставленные цели и задачи удачно решены в ходе представленного диссертационного исследования.

Выводы и положения, выносимые на защиту, являются оригинальными, продуманными, в совокупности составляющими целостную концепцию правового регулирования прямых иностранных инвестиций.

В тексте автореферата автором достаточно полно отражены содержание и результаты своего научного труда, определены цели, задачи, предмет

исследования, описаны методологическая и теоретическая основы диссертационного исследования, четко сформулированы выносимые на защиту основные положения.

Структура работы является классической и позволяет получить четкое представление обо всех аспектах правового регулирования инвестиционных отношений. В диссертации охвачен широкий круг сложных концептуальных вопросов, ранее не находивших своего решения в правовой науке, что свидетельствует о вкладе соискателя в развитие отрасли предпринимательского права.

Представленная диссертация имеет логичную структуру. Объединенные в три главы семь параграфов составлены с целью всестороннего исследования поднятой автором проблемы. Работа состоит из таких глав, как Понятия, источники и формы прямых иностранных инвестиций в РФ и КНР, Ограничения прямых иностранных инвестиций в РФ и КНР, Гарантия прав иностранных инвесторов в РФ и КНР, которые в свою очередь делятся на параграфы.

На наш взгляд, определенный вклад в теорию гражданского и предпринимательского права вносит проведенная диссидентом классификация гарантий прав иностранных инвесторов.

Во второй главе представляет интерес и анализ ограничения прямых иностранных инвестиций. Российское право в этом отношении не имеет значительных отличий от того, что существует в Западной Европе и в Китае. Следовательно, в России существует меньшая потребность в изменениях в этом отношении. Тем не менее, в работе содержится конструктивное предложение о реформе в РФ и КНР.

В третьей главе в условиях рыночной экономики хорошая правовая система, несомненно, является безусловным конкурентным преимуществом в мире. Необходимость её всесторонней защиты иностранных инвесторов очевидна, и очевидна необходимость защиты государственных интересов, что

ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3 Частно-правовые (цивилистические) науки.

Доктор юридических наук, профессор  
профессор РАН, руководитель Центра правовых исследований  
цифровых технологий,  
Государственный академический университет  
гуманитарных наук

Санникова Лариса Владимировна

«11» 11 2023 г.

Подпись Л.В. Санниковой удостоверяю:

Начальник департамента  
по работе с персоналом

